



助力高三学生战“疫”备考

山师大牵头推名师智慧课堂

新冠肺炎疫情一时间将学生们阻挡在校园之外,这让即将参加2020年高考的高三学生和家长们心生焦虑。山东省教育资源公共服务平台、齐鲁壹点等网络平台推出一组名为“名师智慧课堂”的视频课程,受到了学生们的热捧。这组涵盖高三各门课程65个专题的视频课程,是由山东师范大学与山东省电教馆等一起牵头为助力高三学生备战高考专门录制的。



山师附中数学老师袁竟在制作课程PPT。(受访者供图)

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

课程上线一小时
点击量超50万

在山东省教育资源公共服务平台上,点开“名师智慧课堂栏目”,语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、政治九门课程外加一组心理课程便呈现在眼前,这便是全省78位名师加班加点赶制出来的高三第二轮复习的核心备考课程。

“对山东目前的高三学生来说,这些都是非常优质的课程资源,针对性也非常强。即便是任课老师,也能从中有所参考。”山东省临沂市郯城县第一中学吴淑红老师介绍。

总计65个专题,共171段视频,很快成了山东许多高三学生在家学习的重要参考课程。“课程上线后的受欢迎程度超乎预期”,“名师智慧课堂”项目负责人,山东师范大学教育学部副教授李逢庆介绍,2月9日第一批课程上线后的一小时,仅在山东省教育资源公共服务平台的独立IP访问量就达到了

6.8万次,点击量54.5万次。

在齐鲁壹点手机客户端上,“备战高考·名师智慧课堂”课程上线后,也迅速成为最热门的在线课程。目前“名师智慧课堂”已在学习强国等十几个平台上线。“截至2月19日24时,仅在山东省教育资源公共服务平台、齐鲁壹点、闪电新闻三个点播平台,独立IP访问量就达到了210.9万次,点播次数1518.48万次。”李逢庆介绍。

38位名师一天到位
22天视频完成上传

从1月30日有为高三学生制作线上课程的想法,到所有视频完成上传,只用了短短22天的时间,对李逢庆和参与的老师们来说,这22天,他们每一天都在加班加点地赶制课程。“我们最初打算制作课程,是为了在这个特殊时期能帮助到学生们。确定要做之后,学校9个学科专家联系省内各个高中的教学名师,38个教学名师很快就到位了。”李逢庆说。

“高三学生急需课程,我们尽量赶时间,1月31日当天组建了团队,并在线开会商量起了专题的设置。”山东师范大学生物学科教学专家尹苗负责着生物学科的联系调度。“高三复习进入第二个阶段,更注重于知识模块的复习,最终我们商量着安排了六个专题,由四个老师分别录制。”尹苗说。

“高考改革背景下,专题授课难度比较大,光授课思路就调整了好几次。”山东大学历史学科教学专家楼建军负责历史科目的统筹。“各位老师教学经验丰富,专题方向很快定下来了。”楼建军说。

“在整个课程制作中,除了名师这个内容团队,还有一个义务的技术团队在帮忙。”李逢庆介绍,在课程制作过程中,学校新闻与传媒学院的三个老师带着10个研究生全程负责视频剪辑,保证了课程以最快速度上线。

课程精雕细琢
常加班到凌晨

“确定课程专题时,是根据高三学生的复习进度而定的,所有录制课程的老师都是一线教学名师,每一个老师接到录课任务后也都非常认真。”王兰芳是山东师范大学政治学科教学专家,她负责着政治组的协调工作。

“负责着两个专题的录制,其中一个时政专题,短时间内要浏览一年来发生的许多重要政治事件,阅读文件,还要从中挑选典型案例,引导学生以时政为逻辑合理调用所学知识点。”山东省实验中学高三政治老师程春娟介绍,虽然时间紧张,但筛选热点、结合知识点,从疫情入手,她最终对自己拿出的课程比较满意。

“录制视频课程和平时上课差别很大,要根据线上的特点重新备课、重新设计,几天里有好几次都加班到凌晨一两点。”山东大学附属中学数学老师袁竟介绍,已经57岁的她教学经验非常丰富,但对在线课程的每个细节都不敢马虎。

“我讲的是立体几何专题,图会比较复杂,就要考虑如何在PPT中更好的呈现。”为了适应学生的思路,袁竟把自己的课程PPT全都重新做了修改,一个专题50分钟左右,她要分割成三个既相互联系又相互独立的三小节,PPT要根据学生的思考规律一步步呈现……

当两个专题顺利录完时,袁竟也才放松了下来。“这对我来说也是一个学习的机会。”袁竟说。

48人驰援湖北、教授夫妇捐赠防护物资、学生成为志愿者……

抗击疫情,山东中医药大学在行动

为抗击新型冠状病毒肺炎疫情,山东中医药大学两所附属医院,共计已有48人奔赴湖北抗击疫情的第一线。学校的青岛中医药科学院,科研人员在筛选抗击新型冠状病毒的方药及有效成分方面进行科研攻关。校园内外,还有很多师生,也在用他们自己的方式为战胜疫情贡献力量。



贾新华代表山东省第一批支援湖北医疗队全体队员发言。 学校供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

48名医护人员
走上湖北抗疫战场

到2月26日,在湖北黄冈,山东中医药大学第一临床医学院副院长贾新华已经在抗击新型冠状病毒肺炎疫情的第一线待了整整一个多月。作为山东省第一批援助湖北医疗队的队长,在大别山区域医疗中心建设黄冈版“小汤山”医院,接收第一位病人,送第一位治愈病人出院……贾新华见证着山东医疗队工作的一步步进展,也看着一批批新同事的到来。在过去的一个月里,山

东派往湖北12批医护人员,其中有48人来自山东中医药大学两所附属医院。

“这是我的专业使命,是我义不容辞的责任。”在战“疫”第一线的医护人员中,王世浩是山东中医药大学第二附属医院第一位报名的,面对疫情,他首先想到的是作为一名医护工作者的责任。

在湖北,这些来自山东中医药大学的医护人员与同事们一起实践着抗击疫情的“中医方案”。“作为重症医学科的医生,我就是医生队伍里的一名特种兵,专业上精干有力,行动上迅速高效。”邱占军是山东中医药大学附属医院第三批援助湖北医疗队的队长,自2月2日抵达武汉,二十多天里看着一个个病人

痊愈出院,邱占军收获的是欣慰。

在山东中医药大学援助湖北的医疗队中,每一个人都用行动书写着自己的抗疫故事。对山东中医药大学附属医院重症监护室护士长邱岩来说,也是在用行动守护着自己心中的一份责任。2月3日,在战“疫”的第一线,山东省中医药大学附属医院8名医护人员写下了入党申请书,邱岩也是其中的一员。

教授夫妇为湖北
捐赠5000副医用手套

在山东中医药大学针灸推拿学院,52岁的院长杨继国教授和妻子刘源香时时关注着疫情发展。“我们也是医务工作者,都想为战胜疫情

做一份贡献,只是年龄偏大,根据规定没办法走到一线了。”杨继国说。

刘源香教授是山东中医药大学附属医院脑病科的大夫,从疫情发生的时候起,她的心就一直在纠结着。在大年初一,当医院发出在医院内部征集到发热门诊值班医生的时候,刘源香第一时间报了名。身为一名医生,她总想走在最前线,但因年龄原因没能入选,成为她深深地遗憾。

“每天通过新闻看到奋战在湖北战‘疫’第一线的同仁们,我们想要分担一些。”杨继国说,得知湖北鄂州二医院缺少医用防护物资时,他通过自己的资源四处联系,想要购买一批防护服捐给前线的医护人员。“只可惜,费了很多功夫,也没能买到,最后联系到一个生产医用手套的医药企业,买了5000副医用手套。”杨继国说,夫妻二人委托医药企业将物资送到湖北,当医院确认物资合格后,夫妇二人才安心。

“这算是我们为抗击疫情所做的一点力所能及的事情吧,这也是作为大学老师和医务工作者的一份责任。”杨继国说,这既是表达自己对抗击疫情的一份支持,也希望通过这种方式以身作则,对自己的学生进行一种医德的教育。“作为一个医学生,既要学习医术,也要培养医德。”

做战“疫”志愿者,
大学师生在行动

2月26日一早,家住济南市槐荫区吴家堡街道办事处裴家庄村的裴赛楠再次走到了村头的疫情防控点,开始了新一天的战“疫”志愿服务。裴赛楠是山东中医药大学康复学院康复治疗专业的学生。

“前段时间主要是在村委会帮着操作电脑,整理村民的户籍及身体状况资料,这几天看村头的人员少了,才到这里来。”裴赛楠说,原本她应该在医院实习,但疫情把她挡在了家里。“医院里有些医护人员一直在战‘疫’的第一线,我上不了第一线,在家也做些力所能及的事情。”

“学院平时也组织一些进社区志愿服务活动,学生放假在家,在保护好自己的前提下做一些志愿服务,也是一名医学院学生这个时候需要做的。”山东中医药大学康复学院党总支副书记崔国军说。在这个假期里,仅在康复学院就有23名学生在从事各种抗击疫情的志愿服务。

山东中医药大学学生心理健康教育中心主任宋婧杰说,在这个假期,包括她在内的14名心理咨询师队伍也没闲着,第一时间开展起了疫情相关心理咨询服务和危机干预工作。“在疫情爆发的时候,人们面临的不仅仅是身体的健康问题,也会产生焦虑等不良的心理问题。宋婧杰说,在她们刚开通不久的“加油驿站”群中,已经有了800多名师生,大家在里面开展各种主题性的线上活动。“在这个假期里,‘加油驿站’让每个人都心相连。”宋婧杰说。